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SZEKELY-UDVARHELY 
KÖZIGAZGATÁSI, KÖZGAZDASÁGI KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS SZÓPIRODALMI HETILAP. 

UDVARHELYVÁRMEGYE HIVATALOS LAPJA, AZ UDVARHELYVÁRMEGYEI KÖZ
SÉGI ÉS KÖRJEGYZŐK EGYLETE, Az UDVARHELYMEGYEI ÁLTALÁNOS TANI

TÓ-EGYESÜLET 

ÉS Az UDVARHELYMEGYEI GAZDASÁGI EGYLET HIVATALOS
 KÖZLÖNYE. 

ELŐFIZETÉSI DIJAK : Egész évre 8 kor, Félévre 4 kor. Ne- 
Hivatalos hirdetések 100 szóig minden szó 4 fillér, azon

telül 

gyed évee, 2 r ak tanitók-, gazdasági egyleti ta
gok- és Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos 

l 2 fillér, magánhirdetések [-] em,-ként 6 fillér, többszöri közlés 

zs. előljáróknak egészévre 6 kor., a tanitó-egylet tagjai
nak, ! B ! nél 4 fillérért közöltetnek. – Bélyegdij külön 60 fillér. Nyilt- 

közs. és körjegyzőknek 5 kor. - Egy példány ára 16 fillér. B E T E G H PA L. l tér sora 1 kor. Hirdetés és nyilt-tér dija előre fizetend
ő. 

Megjelen hetenkint egyszer: vasárnap. 
Hirdetéseket e lap reszére elfogad minden hirdetési iroda. — 

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: BETEG
H PÁL könyvl kedése, könyvnyomtató és könyvkötő üzlete (Kossuth-utcza), hova minden e lapot érdeklő közlemé

nyek, előfizetések 

és hirdetések intézendők. - Kéziratok nem 
adatnak vissza. 

l 

Az érem másik fele, vagy 800], pótadó. mutatni, hogy a polgármester a 800.000 korona százalék, á mi a három évre 45 százalék. Ehhez 

kölcsön előnyeit feltüntette, de nem azt, hogy már most számitsuk hozzá a folyó évi 15 szá- 

annak mellőzésével mily hátraányok származnak azalék és 6 százalék pótadót, az összeg 66 szá- 

A polgármester csak a sikerre gondolt, ezért az zalék Itt azonban még nem állunk meg, mert 

ter tervezetét, javaslatát, vagy minek nevezzem, éremnek egyik oldalát mutatta; én megmutatom a Szombatfalvával egyesitve vagyunk, szabályunk 

melyben kimutatja, hogy mi mindent lehet ke- másik oldalát. jogerös, a rendőrseéget szaporitani kell, egyes régi 

vés terheltetéssel keresztül vinni. Felsorolja na- A pótadókat a város korábbi előljárósága hiányokat ki kell fizetni s igy merem állitani, hogy 

gyon reális számitással, hogy mily könnyü szer- bátortalanságból, vagy mit tudom en mi okbol, az évbern Tegkevesebb 80 százalákos pőtadót kell fizessünk. 

rel lehetne a hatóságok által követelt, a város nem hajtotta fel; bár az mint bevétel a költség- : Na, kérem szeretettel, ezzel a 80 százalékos 

szépitési igényeinek, a lakosok kényelmi és egész- vetésekben rendesen szerepelt. A kiadások meg pótadóval elérjük talán, hogy egy foltot teszünk 

ségi viszonyainak fejlesztésére szükséges intéz- voltak. Mit csinált hát? Elől levágta, hátul tol- valamelyik szakadásra, de sem nem épitettünk, 

ményeket - letesiteni. De a polgármester ur : dotta s ezért minden oldalról szegény és rongyos Sem nem szépitettünk, sem összes adósságain
kat 

számitásból kifelejtett egy nehányat, Kifelejtette, volt a pénztár, rohgyos a Vválos- atunya, korcsma- nem konvertáltuk ; pedig az iskola-kérdéssel, vágó- 

= gv látszik — hogy a város polgárságának kereső a ferti, fényüző az asszony. gj polgár- hiddal stb. nem várnak felülről Nyakunkban az 

nagyrésze minden haladásnak esküdt ellensége és mint mesterünk feltárta a hibákat, mert javitani akart. özönviz 

: ilyen nem gondolkodik, hogy vajjon a fervezet Kérte a kiszabott pótadók felhajtását, esetleg 

neki előnyt nyujt-e és milyen mértékben ? csak mint kölcsönnek évek hosszu sorára való igazsá- 

azt nézi, hogy most ő neki áldozatot kell tenni; gos és csakis igy méltányos átháritását; a kép- lel zuditsák egyedül a svyenge munkaerővel, 

nem gondol azzal, ha ő valamit vesz, 
azért adni viselőtestület takargatott, mint azelőtt; a pótadók kevés pénzzel rendelkező mostani nemzedé

kre, ha- 

kell és ha ma nem adja ki a fillért, holnap ko- elengedését határozta és a kölcsön megszavazásál nem a hasy kölcsönt megcsinálják ugy, mint ab- 

ronákat kell ugyanazért kiadjon. elhalasztotta. De nem ugy a törvényhatóság, mert 
ban a bizonyos javaslatbau van, mely a haladást 

Kihagyta a számitásból, hogy ilyen alkalom- az márczius 16-án idei 106. sz a. kimondotta, biztositja, a jelen nemzedéket megkiméli, a bajo-
 

mal mindig akad népbolondító, kit maskor talán hogy a pótadók felhajtandók, vagy annak fede- kon javit és a terhet méltányosan, igazsás szerint 

észre sem vesznek, pedig szeret látszatni. Előáll zete egy ujabb pótadó-kirovással biztositandó. : megosztja apa, fiu és unoka között. 

(Ajánlva Székely-Udvarhely város adófizető polgárainak.) 

Az elmult napokban olvastuk a polgármes- 

Talán mégis ajánlatosabb lesz, ha a terheket 

tehát a boldogitó eszmékkel, hangoztatja uton- Már most mit értünk el ? Én megmutattam az érem másik oldalát ; 

utfélen, hogy a nép szegény, minden legkisebb Ez az érem másik fele. bemutattam a vésőit, önöktől függ azt magoktól el- 

terheltetés megöli ; az előterjesztésben feltüntetett Élértük azt, hogy a pótadók fel nem haj- forditani és csak a szebbik részében gyönvörködni. 

kétszer-kettő szemfényvesztés; ezt mind ellehet tása folytán: Adler, Königes stb. nagy fakeres- 

kerülni; ez csak az urak kényelméért van stb
. stb. kedők, Witschner szállitó, kik ezerekre menő

 adót 
Figyelő. 

Nem vetett számot a polgármester ur, hogy fizettek, a közeli evekben eltávoztak s igy a k 

mióta a világ fennáll, annak, ki vezetésé vesz a ke- telezettség alól kiszabadultak és az öket illetett Az iparhatósági megbizottak intézménye. A keres- 

zébe, barátjainál nagyobb számu az ellensége! 2 tterhek is most a város államdó polgáraira hárul-kedelemügyi miniszter elha
tározta, hogy az ipartörvény 

levő 1 al- g 

Ne akarjon olyan gyorsan haladni, vessen szá- nak, hogy a mulasztás miatt azok helyett is nael ramatban et pizottak intezmenyét átal 

mot ellenfeleivel és személyes ellenségeivel, kik fizessenek. r tt zi megbizottak intézménvet alaa 

at se s kitja. Tekintettel arra, hogy az iparügyi közígazgatásban 

a társadalom minden rétegében ugy alant, mint Ez a pótadó pedig nem csekély. Kimutatom nem mellőzhető az iparosok, kereskedők önkormányzati 

fent okkal, avagy ok nélkül bőven találhatók!...
 azonnal, csak azt kell előre bocsássam, hogyha közremüködése, a miniszter ezt az intézményt tovabbra

 

göt többet mondok: tisztviselő társai és alá- a közigazgatásunk döczögő szekerét megállitani 1s föntartani óhajtja, de az iparhatósági bizottakat 
. .. k 

rendeltjei sorában is fellelhetők. Tudom, ugy nem akarjuk, azon pótadókat még ez évben ki öl akarja, menteni azoknak a föladatoknak teljesítése 
alól, melyek végzése részint iparukban való 

elfoglaltságuk 

gondolkozik, hogy ezek csak addig ellenségei, kell róni és felhajtani. miatt, részint általában megfelelni nem képesel a 

mig meg nem győzi jóakaratáról és irányáról! Lássuk tehát a pótadót. hatáskörükb g dó teendők végzését pedhg meg- 

Lássa kérem, téved itt is, mert ellenkezőleg, lát- Törvény szerint három évre kell vissza- könnyiteni szándékozik s olyan önkormányzati szervvé
 

ják buzgó törekvéseit, határozott czélját s ép menni; tehát 1896.,, 1897. és 1898. évekre, akarja ezt az intézményt átalakitani, melynek véleménye, 

azért verődtek ön ellen egy táborba. mert azóta rendben vagyunk. Minden évnek a illetve közremüködése az első ku iparhatóságok te- 
l t teszi A mimiszter fölhivta az 

Na, de nem azétt vettem tollat a kezembe, pótadója: a) iskolai pótadó 5 százalék, b) megye- iparegyestletet, hogy a ezél elerése végelt lerjeszsze 

hogy oktassak, tanácsot adjak, hanem ki akarom ház-épitési 3 százalék, c) betegápolási 2 száza- eléje azokat a javaslatokat, a melyeknek megvalósítása 

mutatni az adófizető polyároknak, hogy mikép látom lék, d) Mária-Valéria gyermekkerte 3 százalék, az egyesület véleménye szerint az intézmény helyes 

a város pénzügyeinél az özönvizet; ki akarom e) ipariskolai pótadó 2 százalék, összesen 15 mutatkozik. 

ag m óh!... a varázsviz... reám is öntöttél... Szelim!.. tad a szaáját, hogy ne védhesse magát és ne ktálthas- 

A „SZEKE LY-UDVARHELY TÁRGZÁJA. ne nézz hát... hanem... segits!... 
son. A bányászok más utra tértek át, tehát nincs mi- 

Fájdalmainak sulya alatt nyöszörögni kezdett. 
től tartanom, ha oda megyek. Most enyém lesz a szép 

egás 
És Szelim; a hü szolga, nem mozdult meg egit- hitetlen; enyém oly igazán, a mint Allah egy és 

Az ő helyébe. sgégére, Hanem ehelyett odatartotta mécsét a
 beg kinok. Mohamed az ő prófétája. Holnap ezert is téged von 

Elbészélés.- folytatás.) tól eltorzult arczához, hogy gyönyörködjék ennek kinjai-
 : felelősségre a pasa, mert az asszony a sötétben nem 

ban s lassan, minden szót megnyomva szólott: 
ismer reám. Azt fogja hinni te tértél vissza. 

rta ETitter Etelka- Én segitsek rajtad, én ? Aki évek hosszu során 
tgg A éá rter tv ankott kr njra. A 

é étárczájá) vártam erre a perczre, midőn bosszuszomjamat kielé- ódas, a hütlen szolga bosszut lihegő szavai nem okoz- 

székel idvarhaly tartrád b t a kelé tak neki fájdalmat, inkább a mogvelés érzelmét inditot- 

githetem. Emlékszel, midön apád száz bamb
usz ütésre a el 

itélt egy hitvány gyürü miatt, a mit el sem lophattam ? ák fel keblében ; hanem az asszonyra vonatkozó sza- 

A bég kinézett. 
, 

t apádhoz 2 vak eles tőrként hatoltak szivebe. 
Az A járó csillagok egész sorát látta közeledni tá- Emlékszel, hogy vörög gy 

volról, Ezen az uton mennek munkára némely bányá-
 Hogy kértelek téged, legy közb n járó apádnál, enge 

az asszony. — a kinek szépségét csodálta, 

szok. Sokkal közelebb hozzá egy csillag. Ez a Szelim el a büntetést! Azt felellel: Megérdemled, álld hüseget imádta s e két tulajdonságaiért együttvéve 

mécsének a fénye. 
ki! Máskor nem fogsz lopni: Nem volt számomra lájó tá aklért elcserélte volna a sirontuli, 

Minden ülésre a talpomból az agyvelőmig felülmulhatatlan boldogságot ígérő Mohamed paradi
cso- 

hogy egyedül nem bir a kereszttel, kegyelem ! 
t hatolt a fájdalom. Óh, akkor megfogadtam, hogy irtóz- mát; akit 

tató boszut állok rajtatok. Apád elkerülte, mert a gyaur magáévá tenni Mmos 

pasa megelőzött; de téged kezembe adott a sors 
tatáré legyen ! 

zt látta, 
n e 

hogy ki nem szabadithatja magát. 
a gonosz a nodon ak 

z a sor mécsfény pedig mindig közelebb jött. A 
azó az undok lelkü, ocsmany 

szegek által ütött sebek sajogni kezdtek. Minden mo
z- 

: 
dulat ujabb fájdalmakat okozott s nem volt menekü- A beg elforditotta arczát; de a tatár letérdelt E tudat erőt kölcsönzött elhaló tagjaiba. Hirte

len 

lés. Majdnem kétségbeesett arra a gondolatra, hogy mellé s tovább folytatta : megragada a tatár labait. Ez feléje akart rugni, de 

valaki itt találja. Égyszer csak mentő gondolata tá- Szelim megbosszulta magát. Holnapra megjön a nem birta kiszabaditani lábait a görcsös szoritásból s 

madt: Oda hurczolja magát Szelimhez s ez megszaba- pasa s én leszek a bég; teéged pedig — ha addig a bég lerántá magával a mélybe. 

ditja őt mielőtt a bányászok ide érnének. Hozza
 fogott meg nem öl a gyaurok ístene- felemeltet mostani A bég meghalt. Teste a szó szoros értelmében 

tehát tervének kiviteléhez. 
helyedből... karóra. Én voltam az, a ki minden szava- felszegeződött a keresztre. Azonban a tatár is uygy 

dat besugtam ; én, a ki biztattalak, hogy bukásod biz- összezuzta magát, hogy nem volt kedve menni a s
zép 

tosabb legyen. Azt mtted jutalmazni jön a pasa. Igen asszonyhoz. 
Hazament. Azonnal lefeküdt, hogy törődött tagjait 

pihentesse; de csakhamar felriadt álmából. 

Álmában ő is a kereszten látta magát s ez el- 

Masztotta szemeiről az álmot. Nem tudott többé el- 

Irtóztató fájdalmakat szenvedve jutott ki a ház 

ajtaján. Kezeivel nem tudott 
segiteni magán s igy az 

juta 

egész teher a hátát és fejét nyomta. Kiérve észrevette, jutalmazni, de a jutalmazott én leszek; mert be tudom 

hogy valami meleg foly az arczán és mellé
n végig. A bizony ; t Kell-e nagyobb bizonyiték a 

sebekből a vér kezdett folyni s érzé, hogy gyengül kidobott keresztnél, a megkötözött asszonynál és a 

Szelimhez; de mire oda párnába rejtett tiltott italnál ? Most már elhiszi a pasa, 

hogy a gyaurokhoz hajolsz s hogy a helyébe vágyol. aludni. 

A beg eltakarta füleit kezeivel, hogy ne hallja a 

kegyet 
Másnap megjött a pasa a kivet 

kegyetlen szavakat; de a tatár odatartotta száját a hajtani. A dobpergésre, mely érkeztét jel 

Erejét összeszedve iparkodott 
ért, elhagyta ereje, leesett. A kereszt reá. Elhaló han- 

gon rebegé: 

Szelim... szabadits megl.... a keresztények kez 

Istene megóvta az asszonyt. . de engem 
megől... Óh füléhez s ugy beszélt tovább: 

g 

siess hátl... kell halnom .. nagyon, nagyon szereted a szép hitetlent ? No, most fordulj 
a z adó egy neme, mellyel megváltani szokta 

szenvedek... Ott lenn a mécsek sora közeleg.. siess, háza felé s nézz utánam. Te megkötözted és bedug- a rabságból 



.
 

s EKELVV D VA BHEIV 

Lapunk mult számában tett igéretünknek megfe- 
lelőleg. közöljük a Homoród-járás összes községeiben 
az 1900-1901. évekre megválasztolt előljáróinak név- 
sorát. Az előljárósági tagok igy következnek : 1-ső főbiró; 
2-ik főesküdt; 3-ik adószedő; 4-ik pénztárnok; 5-ik 
közgyám. A legtöbb helyen adószedő és pénztárnok egy 
személy lévén, a kik e két tisztséget együtt viselik, "-gal 
vannak jelölve. 

Az igy összeállitott névsor a következő : 

básfalva: Dombi Ferencz, Gergely József, 
"Demény Sándor, Gedő József. 

2 rahámfalva: Farkas 
Domokos, "Nagy Mózes, Orbán József. 

3 idős Kenyeres András, Szabó Ist- 
ván Zsiga, "Gotthárd András, Szabó István Zsigmond. 

Kis Baczon: Benkő Jakab, Benedek Zsig- 
mond, "ifj. Benkő János, Németi Ferencz. 

5. Bardocz: (aáspár Ignácz, Tokos László, 
"Rózsa Sándor, Sugár István. 

Bágy: ifj. Bencze Ferencz, Bencze Gergely, 
*Dáné József, Bencze Márton. 

T7. Bene: Binder Mihály, Folbert Mihály, Binder 
Mihály, Weinhold György, Helvich György. 

ibarczfalva: Benedek Farkas, Bogyor 
Bándi György, Jakab János. 
arócz: Jakab János, Mehburger András, 

Márkus János, Jákobi Mihály, Martini János. 
Dálya: Márton Ándrás, ifj. Sándor Mózes, 

Kandó Ferencz, Szabó Ferencz, Nagy István. 
Derzs: Pál József, Kanyaró György, "István 

Mihály, Kerestély József. 
2. Ege: Ferencz József, Csiszér Ferencz, *Csi- 

szér Miklós, Jakab Lajos. 
18. Fül e: Fosztó József, ifj. Dobai József, "Fosztó 

Sándor, Kiss Sándor. 
lyepes: Benedek Mózes alsó, Gál Mózes 

középső, "László Sándor, Benedek Ferencz. 

5. Hermány (Magyar.) Baló József vizi. Baló 
Gáspár, Pető Rudolf, Baló Józset huszár. 

5. Jásfalva: Kelemen Ferencz, Zoltán Albert, 
Katona Ferencz, György Zsigmond legifj. 

T Jánosfalva: ifj. Benedek Mózes, László 
Miklós, "Márkos András, Mezei Domokos. 

kKarácsonfalva: Kilyén József, Szent- 
páli Zsigmond, "Kovács Domokos, Bűnkösti Lajos. 

19. Kányád: Derzsi László, Miklós Domokos, 
*Gidó Ferencz, Nagy P. Ferencz. 

20. H-Keményfalva: Gergely Dénes, Koncz 
Mózes, "ifj. Koncz Ferencz, Deák Ferencz. 

21. Kénos: Sándor János, Sándor Áron középső, 
éDemeter Mózes, Kis Sándor. 

ifj. Sándor János, Balázsi Sándor, 
özsef. 

György, 

András, 

22. Lok 
ifj. Sándor József, Sándor Józ 

Orbán György, Demeter István, 
*Mihály Lajos felső, Orbán János 

24. Miklósfalva: Keresztes Ferencz, Miklós Ist- 
ván, Hodgyai János; Biró József. 

ö. Muzsna: Asztalos Mihály, Zoltán Zsigmond, 
"Nagy Daniel, Kerestély Mihály. 

26. Oklánd: Bekő Mihály, Pete Mózes, "Egyed 
Albert, ifj. Egyed Miklós. 

27. asztelek: Márkó András, Ferencz Ist- 
ván, 'Balázs József, Balázsi Samu. 

28. Petek: ifj. Jakab György Sándor, Gyennán 
István, Biró M. János, Nagy ándor, Szőcs János 

ákos: (Felső.) Fitori János torzó, Biró Ist- 
ván hammasi, 'Székely Miklós, Ferencz István. 

Remete: Molnár Imre, ifj. Márton Antal, 
Márton Bálint, Orbán István. 

Recsenyéd: ifj. Fekete József, Török István, 
Máté István, Orbán Sándor. 

2. Sándorfalva: Gzerják Albert, Lukács Jó- 
zsef, Istáncsuj Sándor, idős Barra Lajos. 

8. Szá b os: Kolumbán Pál, Simon Gábor, 
nos. Demeter Ferencz, Farkas János 

gyült egybe a falu házához. Törökök, magyarok ve- 
gyesen 

A biró aranypénzben fizette le az adót s a 
a pasa leginkább csodálkozott, 
adott, mint kellett volna. 

Ez meglepte a pasát; mert nem remélte ilyen 
könnyen beszedhetni a törvénytelen adót. Azért le is 
ültette a birót maga mellé s biztositotta továbbra is a 

törökbarátságról, csak ezután is előzzék meg a portyázó 
törökcsapatokat azzal, hogy fizessenek önként .őt any- 

nyira ment kegyessegében, hogy megkérdezte: nincs-e 

valami panasza az itt lakó spáhik és ezeket rendben 
tartó bég ellen. 

Csak erre várt a biró. 
Előadta aztán, hogy Aehmed bég kidobott egy 

keresztet az őszön, a gesztenyefa-ültetés alkalmával. 
pasa arcza elsáppadt a haragtól. 

— Hivjátok ide Achmed béget! — kiáltott a szolgá- 
lattevő két spahira. Ezek elrohantak a vett parancsot 
teljesiteni, mig a biró szemrehányó hangon folytatta : 

— Mi azért váltottuk meg magunkat, hogy békében 
éljüönk. Nincs időnk reá, hogy portyázó csapataitokkal 
harczoljunk, inkább fizetünk, bár tudjuk, hogy nem tar- 
tozunk vele. Ide telepedett embereiteket elkerü jük, hogy 
ne legyen velük összeütközésünk. Békét akarunk; de 

ha ti nem tartjátok meg az adott szót, akkor bepa- 
naszlunk az uj fejedelemhez, ha ő sem segit, akkor 
asszonyainkat, gyermekeinket bevisszük a hegyek közzé. 
Értékes marháinkat behordjuk a bányákba. Nem mü- 
veljük a bányát, hanem harczolunk rabló sapataitok 
ellen. Akkor aztán te sem látsz tőlünk tobb arany- 

min 
az volt, hogy többet 

pénzt 

asa kezet nyujtott, mit a biró nem sietett 
elfogadni. A kéznyujtlás engesztelés akart lenni. Neki 
több volt a haszna, ha igy jutott pénzhez, mintha azt 
rabolni kellett volna; mert akkor egy tizedét is alig 

kapta volna meg a zsákmánynak. 

(Vége köv.) 

Orbán 

34. Szt-Márton: ifj. Szabó Mózes, Beke Já- 
án nos, "Gergely Mózes, Széki István. 

35. Szt.-Pál: Sándor Ferencz, Imre Pál, "Tamás 
Sándor, Dimény Sándor. 

6. Szt-Péter: Jobb Domokos, 
"ifji Székely Miklós, Máté Miklós 

37 Szt-László: Szekely Sándor, Toró Sán- 
dor, "Szabadi Dénes, Koltsár Dénes 

38. Telekfalv a: Szász Ferencz, 
'szabó Lajos, ifj. Bálint István, 

39. Ujfalu: Sikó Elek, Benedek István szorosi, 
"ifj. Benedek András, ifj. Benedek József. 

40. Vargyas: Borbát Elek, Máté Sándor, "Szé- 
kely Lajos, Székely Zsigmond. 

41. Városfalva: Csoma József, 
rencz, "Cseke Péter, Gál Ferencz. 

42. Zs Lőrinecz András, Rigó András 
dombi, Szitás János, Szitás András, Rigó János. 

Szt.- Vass Ferenecz, 

Timár János, 

Bartha Fe- 

„Udyarhelymegyei Általános Tanitó-egylet" 
udvarhely járási fiókköre . hó 8-án Alsó-Sófalván tar- 
totta meg, a tagok legtöbbjének, ugyszintén nagy számu 
érdeklődő közönségnek is jelenlétél , tartalomban ga 
dag, lefolyásában valóban impozáns évnegyedes gyü- 
lését. 

A megujitott tisztikar, fries erőtől duzzadó tett- 

vágygyal lépett a cselekvés szinterére, programmjául 
jelentvén ki: az egyetértés és kartársi szereteten nyugvó 
minél fol ttabk kássá 

z 
1 

tá ól egy g1 munkás néptani- 
tói kar legelőbb is az Isten házába sietett, hol Péter 
Károly ev. ref. lelkész költői gondolatokban gazdag, ki- 

fejezésél és nyel ében egyszerü, szivet-lelket fel- 
emelő imában fohászkodott áldás és segedelemért az 
egek urához. 

Az állami iskola barátságos és tágas tantermében 
pontban 10 órakor vette kezdetét a gyülés, Mircse Dé- 
nes helybeli állami tanitó, dicséretes eredménynyel si- 
került énektanitásával, mely tanitás nemcsak — mint 
szoktuk nevezni - gyakorlati, hanem a szó valódi ér- 
telmében mintatanitás volt. 

Lázár József köri emök mondotta el azután, mind- 

végig nagy figyelemmel és élénk érdeklődéssel hallga- 
tott megnyitó beszédét, melyben az ideális nevelést és oktatást összhangba hozva a reális irányzattal, megkapó 
szinekkel ecsetelte a tanitó kötelességét a szülőkéhez és az iskola között is. A meleg óvátióban részesitett meg- 
nyitó beszéd után Péter Károly gondnoksági elnök szi- 
vélyes szeretettel üdvözölte a gyülést és annak minden 
egyes tagját, mint a magyar kultura hangya szorgalmu 
munkásait. jóleső érzéssel tudomásul vett Isten ho- 
zott után a mult ülés jegyzőkönyve olvastatott fel és 

ittetett minden l és nélkül. Jegy 
A mult ülésen kiküldött bizottság Veres Ferencz 

által megteszi javasiatát a most szőnyegen levő kérdés- 
ről, hogy: kell-e az osztatlan népiskolának külön tan- terv ? A bizottságnak ezen jól megokolt javaslata alapján 
a gyülés egyhangulag a külön tanterv szükségesseége 
mellett foglalt állást s nem oknélkül, hiszen egy ember 
a legjobb körülmények és a legkedvezőbb viszonyok 
között sem juthat oda, a hová hat ember. De meg ál- talánosan ismert dolog az is, hogy az osztatlan népis- 
kolákban, melyek többnyire faluhelyen vannak, a ren- des haladásnak ezerfélék az akadályai. Hogyha pedig 
szorosan megvizsgáljuk ezen két iskola irányát és czél- ját is, meggyőződésünk minden bizonynyal azt fogja 
mondani, hogv az osztatlan népiskolának nemcsak szük- 
séges a külön tanterv, hanem feltétlenül az kell 

Ugyanezen bizottság javaslatára elhatározta a gyü- 
lés azt is, hogy a -Tordamegyei Tanitótestül 
által - a kántortanitók fizetése és nyugdija rendezése 

ügyében inditott mozgalomhoz csatlakozik és felkéri 

ezen egyesület az akczió további folytatására. 

Veress Mozes szavalta Langfe lov „Lábas óra" 
(ford. Szász Károly) czimű költeményét, igen nagy ha- 
tással, mely sikerült szavalatért a kör nemcsak köszö- 
nettel, hanem élénk éljenzés és tapssal is adózott sza- 
valónak. 

A Ferencz József Tanitók házáról szabad előadást 
tartott s az Eötvös-alap alapszabályait ismertette Gyer- 
kes Mihály, kinek gyujtó szónoklata hogy nem volt pusz- 
tába kiáltó szó, mutatja azon nemes felbuzdulás, 
ott hevenyében 16-on irták alá az Eötvős-alapba való 
belépési ivet. Többen pedig ezután fognak jelentkezni. 

Pénztárvizsgáló bizottság jelentését tudomásul véve, 
a könyvtár átadására kiküldött egyik bizottsági tag Gyer- 
kes Mihály jelentését is tudomásul vették, inditványára 
pedig elhatározta a gyülés, hogy meglevő pénzének egy 
részét a könyvtár gyarapitására forditja ; felhivom a 
kör minden egyes tagját, hogy a jövő gyülésen ajánljon 
ki-ki a tanitói könyvtárba megfelelő könyveket megvé- 
telre. 

Orbán Imre adta elő azután igen ügyesen Gabá- 
nyinak „Kakasülőn" czimüű monologját, mindvégig vig 

kedélyhangulatban tartva és sokszor megnevettetve a 
gyülés tagjait. 

Az inditványok rendén Lázár József elnök felhívta 
a kör figyelmét a „Székely Tanügy -re, melyet minden- 
kinek meleg pártfogásába ajanlott, javaslatára a kör ré- 
szére a gyülés megrendeli. 

A körnek tagjául jelentkezett Galter Erzsébet pe- 
teki áll. tanitó. 

Több rendbeli apróbb inditvány l-tárgyalása után 
a jövő gyülés helyéül a Varságtisztása, megtartása ide- 
jéül pedig junius hó 21-ike tüzetett ki, mely után a 
gyülés véget ért. Mint kik munkájukat jól végezték, a 
legnagyobb megelégedéssel ültek ezután a fehér asztal- 
hoz Szegedi Károly vendégszerető házánál, a hol poha- 
rat üritettek Wlassics Gyula kultuszminiszterért, mint a 
ki, hogy ideiktassuk e köszöntő vezérfonalát : az eszé- 
vel gondolkodik és a szivével cselekszik, továbbá Sán- 
dor Mózes királyi tanácsos tanfetügyelő, Péterfi Sándor 
az Eötvös-alap és Tanitók háza megteremtőjének s több 
másoknak az egészségéért. 

Értesités. Udvarhelymegyei Tanitóegylet Homoródi 
járáskör folyó év és hó 29 én Lokod közseg közs. ísko 
lájában rendes gyülést tart a következő tárgysorozattal : 

1. Megnyitó és jkönyv olvasás. 2. Tanit Vida Géza. 3. 

Eszmecsere ezen tanitás felett. 4. Szükséges-e az osz- 

tatlan iskolában külön tanterv ?2 Előadó Győrfi István. 
5. Az Eötvös-alap és a tan tók háza. Elóadó Szász 

Béla 6. A daloskör szervezeti szabályzata. Előadó 
Győrfi István. 7. Felolvasás Kelemen Lajostól. 8. Folyó- 
ügyek A mult gyülés alkalmával kiosztott gyüjtőivek 

eredmenyéről jelentések. Oklánd. 1900 márczius 20. 
Bedő József, járásköri elnök. 

KÜLÖNFÉLÉK. 
– DLapunk hatodik évfolyamának első 

évnegyede mai számunkkal befejezést nyert. 
Mikép teljesitettük hazafias: vármegyénk kulturá- 
lis előhaladásának vallás és nemzetiségi különb- 
sége nélkül való, lelkiismeretes szolgálatát, fölös- 
legesnek véljük bővebben tárgyalni. Müködésünk 
nyitott könyv, bárki megtekintheti. Köszönetet 
mondunk előfizetőink és munkatársainknak ed- 
digi nagybecsü pártolásukért s kérjük, hogy a 
szent ügyet, melynek hü szolgálatától semmi sem 
fog jövőre sem eltántoritani : lehetőleg még foko- 
zottabb mértékben támogatni kegyeskedjenek Ha 
minden előfizetőnk és munkatársunk maga mellé 
még egy-egy hivet sziveskedik megnyerni, ne- 
mes törekvésünk azzal magasabbra nő s foko- 
zottabb mértékben tudjuk szolgálni kitüzött fel- 
adatunkat. Ez t. előfizetőinknek és munkatársaink- 
nak csekély fáradság, ügyünknek pedig kiszámit- 
hatlan előnye lesz. Végül legyen szabad a már 
lejárt előfizetések s a netaláni hátralékok mi- 
előbbi szives beküldését remélnünk, mivel a rend- 
kivüli költséges kiadói kötelezettségeknek csakis 
igy felelhetünk meg jövőre is pontosan. Minden 
irányban kegyes pártolást kérve, vagyunk szives 
üdvözlettel : a Székely-Udvarhely szerkesz- 
tősége és kiadóhivatala. 

trónörökös özvegye ő császári és 
mint a B. K. hivatalos lap irja folyó hó 22-én Miramareban házassági frigyet kötött nagy-lónyai és vásáros-naményi gróf Lónyay Elemér cs. és kir. kama- rással a magyar ággyüles tőrendiháza örökös tag- 
jával. A miramarei nász alkalmából megható bensőséggel, 
közvetlen igazsággal nyilatkozott meg az általános öröm, melyet a történt egybekelés egész Magyarországon kel- tett. Széll Kálmán miniszterelnök is üdvözlő táviratot küldött Miramareba, melyre az uj Lónyay grófné, már 
mint teljesen magyar asszony, természetesen magyar 
nyelven a következőleg válaszolt: 

g Fogadja E gőszintébb köszöne- 
tem barátságos és szives szerencsekivánataiért, me- 

lyek nagy örömöt okoztak nekem. Stefánia.- 

– Kinevezés. A cs. és kir. hadügyminiszter Mar- 
kóczy Antal cs. és kir. kapitányt a Lajta melletti Bruck- 
ban levő közöshadseregi lövő-iskolához rendes tanárnak 
nevezte ki. Markóczy kapitánynak körünkből való távo- 
zását a mennyire sajnáljuk, ép annyira őrülünk a derék 
kapitány és kiváló társadalmi ember megérdemelt elő- 
haladásának. 

— A kötőkét, illetve munkaestélyt juttatta eszünkbe 
Hollaky főispánné Gyárfás Gabriella ő méltósága a nő- 
egylet mult szerdai fillérestélyén. A helyett, hogy az első 
helyet elfoglalta volna magának, nemes egyszerüséggel, 
válogatás nélkül a tömeg köze ült és kitünö példát adva 
összes hölgyeinknek: kézi kával foglall s igen 
jól érezte magát az elég szép számban egybegyült közön- 
ség között. Koncz tanuló sikerülten szavalt Szabó Far- 
kasné zenekiseret mellett a Szerenádot adta elő. 
– A szerdai esteélyt, mely utolsó előtti lesz, 
Félegyházy Antalné és Steinburg Ottóné rendezik. 

müűsor igen változatos lesz. Dialogot adnak elő Bokross 
Irénke és Fodor Boldizsár: Bartha Margit czimbalmon 
ját zik. Szabó András tanár felolvas. 

Emléket a helybeli plebánia templom elébe. A 
következő felhivást vettük : Kilenczszáz esztendeje annak 
immáron, hogy az ősei örökében akkor még fiatal Magyar- 
ország földjén gondviselésszerü gyökeret vert a keresz- 
ténység. Sokkal közismeretübb tények ma már azok a 
hatások, melyeket a keresztény szellem magyar hazánk 
államiságának, nemzeti jellegének megszilárditására gya- 
korolt; azok a polgáriasodó haladásunkat biztosító erköl- 

kellene fejtegetnünk. Csupán annyi a mi magasztos czé- 

unk, a mi nemes feladatunk, hogy a huszadik század első 
éve se röppenjen el nyomtalanul fejünk felett; állitsunk a 
kath, templom elé méltó emléket, 
városunkban is a kilenczszázados honi kereszténység di- 
csőséges multu emlékezetét. A kiknek elméje megérti, 
szive átérzi soraink szózatát : nem késik filléreivel a czél 
támogatására; hiszen ez az emlékjel is, mint minden földi 
alkotás, csak Istenünk dicsérete leend. A gyüjtő-bizottság 
nevében: Györffy Titusz, elnök. Emb ery Árpád, 
jegyző. Valóban ez a mozgalom igen szép és szerencsés 

gondolata az egyház-tanácsnak; méltó dolog, hogy ebben 
is, mint sok másban, megelőzzük a kétségkivül más he- s 
lyen is felötlő eszme gyakorlati kivitelét. A gyűjtés már 
ma megindul; gyüjteni fognak a következők 
Nándor (tanintézetek), dr Lukácsfiy István (hivatalok, 
kereskedők), Szabó Gábor (megye), Paschek Viktor (piacz), 
id. Dézsi Antal (Bethlen-utcza felső része), Sándor Dénes 
és Bálint György (felső malom, Szentimre) Tamás Lajos 
vár, Bethlen-utcza), Szeles D., Tassaly L., szebeni A. 
Kossuth-u.) A gyüjtő-ivekhez mellékelve van az emlék —

 
- Stefánia főherczegasszony, boldogult Rudol 

csi eszmék, melyeknek beszivása nélkül ma is harmadrendü 
nemzet sorában sinylenénk: semhogy azokat bővebben 

tervrajza is, mely körülbelül ő m. magas kivitelben 2380 



ban. Mint 
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koronába kerülne s még ez év folytán fel kellene épiteni. 
Tervét Harmath Ödön tanár készitette. apünk esetről- 

esetre nyugtázni fogja az aláirt összegeket 

ró. Az igazságügyi m. kir miniszter Ki- Uj albi 
rály Aladár helybeli kir. törvényszéki aljegyzőt a he 

beli kír. törvényszékhez albirónak nevezte ki. A te 
séges uj albiró előhaladásához midőn őszintén ek 

lunk, ép oly részvéttel osztozunk atyai fájdalmában, 
hogy Lajos nevü 4 hónapos kis fiát elveszitette, a kit 

tegnap délután általános részvét mellett kisérték a hely- 
beli róm. kath. sirkertbe. 

Hymen. Göncz Mihály lokodi unitárius lelkész, 
lapunk munkatársa eljegyezte Zerbes Fridát Brassóban. 

segesvári ev. ref. egyházközség folyó év 
április 1-én, a Csillage vendéglő nagytermeben, este 

8S órakor kezdődőleg, 1 korona 20 filler belépő dij 
mellett, tánczmulatsággal egybekötött társas-estélyt 
rendez, melynek müsora a következő: 1., Azra. Rubinstein 
tól. Énekkarra alkalmazta dr Farnos Dezső. Előadja a 

magyar dalárda vegyes kara. 2. Magánjelenet. Előadja 
Téry Géza. 3, Dalok. Zenekar kisérettel énekli Zech- 
meidter Ilona, 4, Magyar népdalok. Bartalus Istvan- 
tól. Előadja a magyar dalárda vegyes kara. enéze 
bizottság éleén omogyi stván alispán. az 
egyházközség főgondnoka áll, ki mindent elkovet arra 
nézve, hogy ez estély ugy anyagilag, mint erkölcsileg, 
méltó társa legyen a már évek óta tartatni szokott hason- 
eczélu mulatságoknak. 

— Helyreigazitás. A székelykereszturi állami tanitó- 
képző-intezetről lapunk mult számában az a beküldött 
hir foglaltatott, hogy ott az osztály- és tanitőképesitő 
vizsgálatok már május havaban meg fognak tartatni. 

Illetéekes helyről nyert értesités szerint — a jelzett 
vizsgálatok a rendes időben, junius hó második felében 

fognak megtartatni, mit az érdekelt szülők iránti te- 

kintetből szükségesnek tartunk közölni. 

—– Adókivetés. Az 1900. évi IV-ed oszt. kereseti 

adó megállapittatván, a vonatkozó lajstrom a városi 

adóhivatal helyiségében 8 napi közszemlére ki van 
téve. Érdekeltek a kivetés megtekintésére azon figyel- 
meztetéssel hivatnak fel, hogy a sérelmesnek vélt adó- 
Bet elleni felebbezeseiket 16 napi záros határidőn 
belő 

A helybeli holgári omkéző ez idényben utolsó 
fillérestélyét e hó 26 an tartja, mely alkalommal elő- 
adják Almási Tihamér érdemkereszte cz. dramo- 

lette-jét. Szereplők: Veres Nella, ifj. Asztalos Dánielné, 
Ágotha Róza, Szemerjai Károly, Mészáros Zoltán és 

Hettás Gusztáv. Az estélyt Hermán Helén (népdalokat 
is ének l), Bretz Lujza, Nyerges Jakabovszky 
József rendezik. Polgaraink husvét hetojén előadják az 

Igmándi kis pap. czimü kitünő szinjáté 

Nőfönyképősz uj és állandó ieremmel városunk- 
teljesen biztos forrásból értesülünk — Vasadi 

Kalicza Gizella kiváló fényképésznő, Vasadi Kalicza Ká- 
roly festőművész leánya, e napokban városunkba költö- 
zik és itt a Kossuth-utczában ezár féle telken) állandó 
fényképészeli műtermet épitve s azt a technika modern 

vívmányaival felszerelve, letelepedik és városunk lakosa 
lesz. Ha elgondoljuk, hogy közönségünknek mily ritkán 
volt s van alkalma valóban jó fényképekhez jutni, csak 
örülhetünk, hogy városunk egy adófizetővel szaporodik, 
még pedig olyannal, ki hivatása magaslatán állva, képes 

a legmesszébb terjedhető igényeknek is lelkiismeretes 
pontossággal megfelelni. A műterem megnyitását — mely 

folyó évi ápril hó második felében okvetlenül megtörté- 
nik – annak idején közönségünkkel tudatni fogjuk. 

— bBaleset-e, vagy gyilkosság ? Ezen a témán tü- 
nődik csütörtők este óta városunk lakossága. Szőke Ger- 

gely tordátfalvi illetőségü, 22 éves, unitárius vallásu, 
nőtlen, kocsis özv. Kassay jánosnénál, egy szekér fát 
szállitott Zetelakáról e hó 22-én 1,9 órakor asz- 
szonya házához. Hogyan és mi módon, azt jelenleg 
egész bizonyosau megállapitani nem lehet: mikor a fás- 
szekérrel a város Főutczájában, a Kossuth-utczában 
Szabady dr, vármegyei főorvos lakásáig ért, vagy le- 

ütötték, vagy pedig a mi valószinübb, a szekésről vala- 
hogyan lebukott és rendkivüli ütödése és zuzódása miatt, 

elvérzés következtében, nehány percz mulva meghalt. 
Az eset városszerte feltünést keltett. A nyomozat foly. 
A hullát tegnap délután bonczolták fel a helybeli köz- 
kórház halottas kamrájában s az orvosi vélemény: alsó 
álkapocs- és koponya esohtkiresk konstatált, melyhez 
hozzájárult áz elvérzés, mi miatt a halála beá llott. 

— Nyilvános köszönet. enee Fanny, a hely- 
beli felső leányiskola érdemes igazgatóné ője a növen- 
dékei által rendezett isz 
90 koronát sziveskedett az örökimádás templom javára 
küldeni, mely kegyeletes és hazafias elhatározasáért 
hálas köszönetet mond a gyüjtő- -bizottság. Sz-Udvarhely, 
1900 áre Hollaky Arthurné, b. elnök. Embery 
Árpád, b. 

reollés Ugron Gábor mellett. Mult vasárnap 
várn a Galter-féle udvaron óriási közönség gyült 
össze déli pont 12 órára, hogy Ugron Gábor, a nagy 
székely mellett állást foglaljon. Nagy Samu ar ügyved 
nyitotta meg a gyülést, a ki beszédében általános helyes- 
lések között. kijelentette, hogy : baj van; megtámadták 
gron Gábort ellenségei. Ugront nem kell ugyan védeni 

mert ő arra nem szorul, de ekünk i is meg kell mutassuk, 

hogy vele tartunk. Hogy mit tegyünk, azt a gyülés hatá- 
rozza el. Ezután Soó Rezső dr ügyvéd mond beszédet és 
terjeszt elő halározati javaslatot, melyet lelkes éljenzések- 

kel emelt határozattá a gyülés. Majd Embery Árpád tanár 
gyujtó, lelkes szavakkal vázolta Ugron Gábor egyénisegét 
és a székelységért mi 
vezért. Kijelenti zajos helyeslések közt, hogy Ugront, 
mint ilyent támadják és egyuttal a székelységel gya- 
lázzák ellenségei. Még Kovács Mór dr-ügyvéd, mint Ugron 
ügyvéde szól, ki közvetlenül ismeri Ugronnak legintimebb 
ügyeit is s bátran elmondhatja, hogy a támadások 

eltenséges indulatból ere ednek Le akarják Ugront a küzd- 

térről szoritani, mert ellenségei félnek lángpallosként sujtó 
szavaitól. vgl Nagy Samu dr elnök bezáró szavai után 

a jelen volt Tibád Antal képvselől óhajtották volna hal- 
lani, de Tibád nem beszélt. A gyülés kezdetén és végén a 
hélybeli első zenekar z darabokat játszott. Gyülés 

után az rt közönség a legnagyobb rendben oszlott szét 

A helybeli ker. betegsegélyző pénztár ma (va- 
sámap) d. e. 10 órakor saját irodaheyiségében tartja VII. 
évi rendes közgyülését, melyen alapszabályai értelmében 

a tagok számára való tekintet nélkül jogérvényesen ha- 
ároz. 

Iskola-felavatás és zászlószentelési ünnepély. A 
maga nemében páratlan ünnebélvlvel fel a 
dicsőszentmártoni állami uj iel t 

fel az állami polgári leányisl kola disz- erlója f. hó 17-én. 
Dicső-Szent-Mártonnak egész társadalma lépett akczióba, 
hogy fényessé és az időknek végeig emlékezetessé tegye 

az oltani állami polgári és mindkétne emü elemi ek 
ünnnepét. Fényt adott ennek mindenesetre azon körül- 

mény, hogy zászlóanyául Sándor Jánosné Tisza rkt 
sikerült megnyerni. Bensővé tette az nnepet a közokta- 
kesk m, kir. miniszternek azon intézkedése, melylyel 
az iskolafelavatási ünnepélyre képviseletével S sándor János 
főispánt bizta meg. Az iskolafelavatási és zászlószentelési 

ünnnepélyek emelkedett szinvonalon való lefolyásához 
minden szereplő hozzájárult, s nagyon emelte az iskola 
emez ünnepének fényét a vidékről s a szomszédos tör- 

vényhatóságokból met aatd és diszes vendégek, 
valamint a hat 1 kapcso- 

latos v Polgári lekolal anap Egyesület , Maros- 
menti körének" gyülésére egy bejött polgári iskolák taná- 

rainak nagy száma. Az uj iskolaépület nemcsak Dicső- 

Szent-Mártonnak egyik legszebb épülete, de annak 
mintaszerüű berendezése provineziális helyen páratlan is. 

— A kanyaró járvány városunkban rendkivül gyor- 

san elterjedt. A folyó evben e hó 21-én d. u 6 óráig 
összesen 211 betegedés volt bejelentve a hatósághoz. 

Felgyógyult 115, meghalt 9 és jelenleg gyögykezelés 
alatt van 87 gyermek. A kanyaró ragályos betegség s 

fellépését laz és hurutos tünetek, majd a kiütést meg- 

előző 3-5 napon nátha, tüsszenés, szemhurut, könnye- 
zés, fénykerülés, rekedtség, érdes, nem vitkan bgató kö- 

egyelőre, hogy nehány tagot gyüjtsenek, de nem hogy 
azt tették volna, hanem nem is válaszolt aavetlen egy 
sem. Már most kérdem ilyen közömbös eljárá 
eltekintve attól, hogy szabályellenesen tenné 
vennék-e zokon a tanitó urak a tiszteletbeli állás e 
kinálását, melyre még érdemeket nem szerzettek, és 
nem volna- -e az érdemesnek visszatetsző, m 

érdemesek és közügyek iránt kevéssé érdeklődő egyé- 
nek könnyü szerrel felvétessenek 

Fogadja kzenerer hogy alkalmat eék a el 
szólalásomra és megadta a lehetőséget, 

ügyek és különösen a gazdasági egylet rán érdeklség 
egyes tanitó uraknak megmutassam az utat a gyakor 
érintkezésre, melynek legnagyobb hasznát kazdesügilag 
olyannyira hátramaradott székely népünk veheti. 

Kiváló tiszteletem mellett vagyok 

szives üdözlettel 

Dr Gyarmathy Dezső, 
e. titkár. 

HIVATALOS RESZ. 
17515-XIV. 1900 H. M. számhoz. Pályázati hirdet- 

mény a hadsereg katonai nevelő és képzőintézeteiben az 

1900 1901-iki iskolai év kezdetén betöltendő magyar 
állami alapitványi és a m. kir. honvédelmi miniszter 
kezelése alatt álló magán alapitványi helyekre. A hadse- 

reg katonai nevelő- és képzőintézeteiben magyar állami 
alapitványi helyeken lévő növendékek kilépése folytán 
az idén előreláthatólag 171/; hely fog megüresedni, a 

magyar állami alapitványi helyeknek az 1897 évi XXII-ik 
törvényezikkel 120-ről 150-re történt felemelése folytán 
pedig 7 uj hely lesz betöltendő s igy az 1899 1900-iki 
tanév kezdetén összesen 241], magyar állami alapitványi 
hely fog rendelkezésre állani. Ezenkivül az 1900-1901-iki 
tanév elején még a jelen hirdetmény végén közölt kimu- 

tatásban felsorolt 3 szintén egészen ingyenes magán 

alapitványi hely lesz betölthető. A helyek a folyó tanév 
végéig még megüresedő helyekkel együtt, a Kőszegen, 

hőges követik. A gyermekek bágyadta talan 

lázuk van s álmukban nem ritkán feltebeszelpek Ez 
után 24-á8 órával a kiütés jelentkezése előtt a lágy 
szájpadon és pofák belfelületén piros foltok jelennek 

melvekba 

kany 
gyakorlott szem már felismerheti a 

r vármegyei iparfejlesztő bizottságznak mult 
hetfon Hollaky főispánunk elnöklete alatt tartott üléséről 
irt tudósitásunk térhiány miatt ki jövő számunkra. 

evaztntame más közleményeink is. 
ér Gergely parajdi postamester e helyen mond 

kzöne annak, ki névnapja előestéjén őtet egy igen 

szép virágos levelező- lapon nevtelenül üdvözölte. 

Eumléket az agyagfalvi réten. Ujabban adakoz- 
tak az agyagfalvi réten felállitandó emlék javára. Dr. 
Székey Ferencz 76. sz. gyüjtőivén 4 koronát, az Agrár 
Takarékpénztár Maros Vásárhely 30 koronát, a Baróthi 
Takarekpznztár 1854. sz. gyüjtőivén 10 koronát, Simó 

Lőrincz 469 sz. gyüjtőiven 5 kor 41 fillér, a sepsi- 

szentgyörgyi áljami polgári iskola I, IL, l., IV. V. 

I. osztályai 1764. sz. gyüjtőivén Zepon Béla tanár 

által 13 kor. 5 fillér, összesen 68 kor 56 fillér. Ezt 

hozzáadva a már egybegyült 2316 kor. 50 fillér- 

hez, ez alap összege tesz 2385 korona 6 fillert. or 

mutatni képesek és 

assán és St.-Pöltenben létező katonai 
alreáliskolák T, III. és IV. évfolyamaiban, a bécsujhe- 
lyi Terézia katonai akadémia és a bécsi müszaki akadémia 
I. évfolyamában, végre a fiumei hadtengerészeti akadémia 

1 évfolyamában lesznek betöltendők. Az akadémiákban — 
esetleg a katonai reáliskolákban is félfizetéses helyeket is 
fognak adományozni: az ilyen félfizetéses helyet nyert 
ifjunak hozzátartozói az ellátási dij felét, vagyis évenkint 
800 koronát - a katonai reáliskolánál 400 koronát — 

tartoznak előleges félévi részletekben fizetni. A máhrisch- 
weisskireheni katonai főreáliskola I-ső évfolyamába, férő 
helyek hiánya miatt, pályázók nem vehetők fel. Ezen 
intézet II. és III. évfolyamaiban pedig csak azok a helyek 

lesznek betöltendők, melyek ugyanazon évfolyamokban 
időelőtti önkéntes kilépés, elhalálozás, elbocsátás stb. ál- 
tal a folyó tanév befejeztéig, az eddigi tapasztalatok sze- 

rint, csekély számmal szoktak megüresedni. A betöltendő 
helyekre a magyar korona országaiban honossággal biro 
oly ifjak pályázhatnak, a kik jó iskolai osztályzatot fel- 

iknek atyjai magukat ez országok 
érdekében bármely irányban kitüntették és szerényebb 
anyagi viszonyok között élnek. Az állami vagy közt. törvény- 

hatósági szolgálatban levők szabályszerint bélyegzett 
pályázati folyamodványaikat előljáró hatóságuk utján, a 

ják a nemes szivü adakozók hazafias 

korehajtobzottaig hálás köszönetét. 

rezius hó 
biz. berero 

snetvt 
11-én. Ferenczy János, végrehajtó 

rszágos vásár városunkban e hó 21-én 
volt a ok gyenge lefolyással. Ezt 3 napi állatvásár 

előzte meg, a melyre 5812 szarvasmarhát és 238 lovat 
hajtottak fel. Eladtak összesen 1237 szarvasmarhát és 

lovab e melyből elszállitottak 86 drbol. 

IRODALOM 
A Pesti Hirlap valóságos irodalmi eseménynyel 

kezdte az uj évet s azzal is zárja az első negyedévet, 

cárdonyi Géza ötkötetes nagy történeti regénye ez: 

csillagok", mely a lapban most ér végel. Oly 
rendkivüli ldeklődést. oly általános tetszést csak kevés 

mü aratott még a magyar olvasóközönségnél, mint a 

kitűnő költő és iró ez első nagyszabásu regénye. A má- 
sodik negyedre azonban már jabb irodalmi eseményt 
jelent be a Pesti Hirlap : Mikszáth Kálmán uj nagy el- 
beszélek melynek közlését a közeli napokban kezdi 
meg. Az mát régi ismert tény, hogy a t m ad 

legtöbb és legváltozatosab olvasmányt a semé- 
nyek megbeszélésén kivűl, ad előlzetőlnel különféle 
kedvezményeket : évenkint nagy n aptárt, havonkint kis 
jegyzéknaplót, diszes divatlapot éláron s mégis most 
ujabb kedvezményeket tart fenn, de már csak leghivebb, 
lezlartobb előfizetőinek; azt már csak mzgk tetk 

e kik megszakitás nélkül egészréven előfizetői 
mar adnak a lapnak. Ezért is melegen sanul elvesé nk 

figyelmébe e páratlanul álló nagy magyar napilapot, 
melynek előfizetési ára egy hóra 2 kor 40 fillér. Kadó- 
hivatal: Budapest, V., Vaezikörul T 

KOZGZADASÁG. 
Válasz Gyerkes Mihály tanitó urnak. 

A „Székely-Udvarhely" 10. számában irt levelére 
a gazd. egylet mélt. elnökének megbizása folytán nem 
mulaszthatom el örömünknek kifejezést adni, hogy akadt 
a e urak közül egy, ki átlátta, minő fontos szere- 

visz a néptanitás terén a gazdasági egylet, sőt nem- 

ee átlátta, de gondolatainak kifejezést is ad. 

azdas ági Egylet átlátta szintén, hog tanitó 

urak jóakaratu közremunkálásával lendületet ehet adni 
az egyletnek és ezért egy ujonnan alkotott szabályren- 
deletében ki is mondja, hog 
demeket szer. zett tanitók levelező Mngyenes) 

felvétessenek. 
jajnosan kell megemlitsem, hogy bizopy még e 

ideig egy tanitó sem lett felvéve. Nem lett pedig azért, 
mert bár a mult év folyamán két izben szólitottam fel 
a tanitó urakat: legalább annyi érdemet szerezzenek 

„az egylettel szemben ér- 

artozó jözemélvek szolgálati tot más- 
rendüek pedig kö zterium- 
hoz legkésőbb fol 
tani. A felvételi feltételek s általában az összes tudniva- 
lók Udvarhelyvármegye alispáni hivatalánál és a ,Szé- 
kely-Udvarhelye hivatalos lap bármi- 
kor antkmekkotők (Sz 5172-900. alisp. 

17516-XIV. 1900. H. M. számhoz. Általános pálya- 
zati hirdetmény bocsáttatott ki: a) a katonai árva fiuk 
nevelő intézetébe; b) a katonai tedliakolába ec) a két 
katonai akademiába és d) a katonatíszti leányok soproni 
nevelő intézetébe való felvétel tárgyában a fenti H. M. 
szám alatt. Ezen helyek közül esik: 15 hely a katona- 
tiszti árva fiuk nevelő. intézetére; 200 í 
alreáliskola I-ső, 10 

folyamára; 130 hely pedig a bécsujhelzi katonai Terézia 

akademia és a bécsi katonai müszaki akadémia I. év- 
folyamára. A magyar állami alapitványi helyekre nézve 

a külön kibocsátott hirdetmény értelmében a fölszerelt 
kervenyek f é május 15-éig a honvédelmi miniszterhez 
nyujtandók be. A katonatiszti leányok soproni nevelő- 
intézetében a jövő tanev kezdetén (szept. 1) 27 egészen 
ingyenes alapitványi hely tölthető be, melyekre kizárólag 
a katonai állományba tartozó tisztek leánygyermekei 
(árvái) részére vannak fentartva. Ezenkivül még 1 fél- 
dijmentes és 1 egészen ingyenes hely is betöltendő. Az 
alapitványi helyeknél követelt különös kellékek és az, 
hogy hová és meddig nyujtandók be a kérvények s az 
összes eljáráshoz megkivántató tudnivalók Udvarhely- 

vármegye alispáni hivatalában és a Székely- Udvarhely.- 
szerkesztőségéneél megtekinthetők. (Sz. 4963-–900. alisp.) 

Másolat. Rendelet a korona értékre szóló öt koro- 
nás ezüst érmek forgalomba hozatala tárgyában. A cs. 
kir. osztrák pénzügyminiszteriummal létesitett megálla- 
podás értelmében a korona értékre szóló öt koronás 
ezüst érmek kiadása folyó évi márczius 15-ével megkez- 
dődik. Az öt koronás érmek, és pedig ugy a magyar mint 
az osztrák veretüek, az 1899. évi XXXII. t.-ez. IV. czikke 

melyek a korona- 
A 

értelmében mindazon fizetéseknél, a 
értékben teljesitendők névértékben fogadandok el. 
magán fergalomban azonban senki sincs kötelezve öt 
koronásokat 250 korona összegen tul fizetéskép elfogadni, 
mig az állami és a többi közpénztárak az öl koronásokat 

fizetéskép korlátlanul elfogadni tartoznak. Az öt koroná- 
sok a budapesti magy. kir. központi állampénztár és a 
váltópénztárakként müködő magy. kir. pénztárak által 
más törvényes fizetési eszközökre átváltatnak. Az öt 

koronások kiadását az Osztrák-Magyar bank pénztárai 

készlet erejelg ausztriai ertékü öt forintos 

ó évi najn 15-ig kötelesek benyuj: 

(budapesti fölntezet és összes fiók intézetek pénztárai) 
eszközlik, egyelőre azonban- csak a rendelkezésre álló 

k



50. oldal. SZÉK EL vVv DVARHELY. 12. szám. 

Udvarhelyvármegye alispánjától. 

Sz. 4095-900. alisp. 

Pályázati felhivás. 

Székely-Udvarhely rendezett tanácsu város- 
nál rendszeresitett városi végrehajtói állás le- 
mondás folytán megüresedett. 

Ezen évi 800 korona fizetés és 200 korona 
lakbérrel javadalmazott állásra a pálvyázatot ki- 
irom. 

Felhivom az ezen allást elnyerni óhajtókat, 
hogy négy közép osztály végzését igazoló iskolai 
bizonyitvánnyal, valamint eddigi szolgála aikat 
kitüntető okmányokkal felszerelt pályázati kéré- 
seiket a pályázati felhivás első megjelenésétöl 
számitandó 15 nap alatt hozzám adják 

Székely-Udvarhelyt, 1900. évi márczius 17. 

Alispán helyett : 
Gróf Lázár Adám, 

főjegyző. 

Sz. 132-–1900. vh. 

Arverési hirdetmény. 
végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz 

közhirré teszi, hogy 
Alulirt birósági 

102. § a értelmében ezennel az 
oklándi kir. járásbiróság 1899. évi Sp. 48312. számu 
végzése következtében Dr Bedő Sándor ügyvéd javára 
Balázs Pál és Szász Pál abásfalvi lakosok ellen 11 kor. 
0 fill. s jár. erejéig 1900. évi február hó 28-án foga- 

natositott kielégitési végrehajtás utján lefoglalt és 680 
Balázs Pá 20 onára becsült I. Baláz Hál drb juh, Szász 

ee k ökörtinóból álló nzosrgok yilvágo árverésen 

eladat 
nek árverésnek az oklándi kir járásbiróság 1900. 

évi V. 59,2 számu végzése folytán orona 60 fill. 
tőkekövetelés, eddig 98 korona 32 fillérben biróilag már 
megállapitott költségek erejéig Abásfalván alpereseknél 
leendő eszközlésére 1900. évi április hó 4- ik napjának 
délelőtt 11 órája határidőül kitüzetik és ahhoz venni 
szándékozók oly megigevzssel hivatnak e Rogy az 

érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. 
§-a értelmében készpenzizetés mellet. a legtöbbet igé- 
rőnek been alul is el fognak adatni. 

nnyiben az elárverezendő ingóságokat mások 

is le és felülfoglaltattak és azokra elbte dogot nyer- 
tek volna, ezen árverés az 1881 102 §. 
értelmében ezek javára is elrendelte 

Kelt Oklándon, 1900. márecz. k a0. napján. 

Pollák Ignácz, 

kir. birósági végrehajtó 

371. szám folyó 1900. vh. 

Árverési hirdetmény. 
A sz.-udvarhelyi kir. birósági végrehajtó közhirré 

ezb Ha székelyudvarhelyi kir. járásbiróságnak V. 
96/1–1900. polg. sz. végzése által oroszhegyi Borbély 
kene képviselve dr Nagy Sámuel ügyvéd által, 
oroszhegyi Gagyi György és székely-udvarhelyi Ber- 
keczi Sándor ellen 110 frt, illetőleg : 220 k. tőke s jár. 
iránti ügyben alperesnél oroszhegy községben összesen 
640 koronára becsült következő javai, u. m.: egy 

vasas kerekü ökörszekér félvágás, egy kasos vasas ke- 
rekü lószekér, két ökör fehérszőrüek és két hámos ló 
egyik sárga, a másik barna szőrü; ezen ingóságo ok 
roszhegy községben alperes házánál 1900. év április 

hó 11-én délelőtt 9 órakor nyilvános árverésen el fog- 
nak adatni, melynél az egyes javak vételáron azonnal 

üzetendők esetleg a becsáron alul is a többet igérők- 
nek el fognak adatni. 

Az árverési feltételek a birósági végrehajtónál 
megtekinthetők. Ezuttal felhivatnak mindazok, kik a 
lefoglalt javak iránt elsőbbségi jogokat érvényesithetni 
vélnek, hogy elsőbbségi bejelentéseiket az árverezés 
kezdetéig, habár külön értesitést nem vettek is, alulirt 
végrehajtóhoz nyujtsák be, mert különben azok a vég- 
rehajtás folyamát nem gátolván, egyedül a vételár fö- 
öslegét fognak utasittatni. 

zékelyudvarhelyi birósági etől 
Sz.-Udva rhelyt, 1900. márcz. hó 12-é 

Bire Sázder. s. k. 
kir. végrehajtó. 

Szám : 539—–1900. tlkvi. 

tedetnén y. 

A s i kir. ék, mint telekkönyvi 
hatóság réspertl közhirré tétetik, hogy Udvarhely város 
közösített árvapénztára vegrehatatóhak legifjabb Kovács 
Mihály végrehajtást szenvedő ellen 116 korona 50 fill 
s rkka kielégitése végett a kir trvszék terüle 

téhez taztozó sz.-udvarhelyi 1067 tjk. T 298]2., 299]2. 
hr. sz. kő0 0 kor., 927 tjk, 298]1., 209]1 sz. 258 kor. 
kikiáltási árban az 1900. évi május hó 16-ik napján 
d. e. 9 órakor a sz.-udvarhelyi kir. törvényszék telek- 
könyvi hivatalánál megtartandó nsvéno árverésen a 
legtöbbet igérőknek el fog adatni. A venni szándékozók 
a becsárnak 10 szrzalekas érebénzb vagy óvadék- 
képe értégpapirban kötelesek a kiküldött kezéhez le- 

árverés további feltételei a vatalos órák alatt 
ezen kir. n hivatalnál megte. 

törvényszék, mint telekkönyvi hatóság. 

Sz. tvekelt 1900. évi február hó 3. 

Demény, 
kir. tszéki egyesbiró. 

T740-1900. tkvi. 

Hirdetmény. 

Szám : 

A helyi kir. ék, mint telek- 

könyvi Tészéről kosnye tétetik, hogy Balázsi 
István és neje bethlenfalvi lakosok végrehajtatonak oda- 

való Balázsi Gergely végrehajtást szenvedő ellen 90 
korona s járulékai kielégilése végett ezen kir. tvszék 

területéhez tartozó bethlenfalvi 102. sz. tjkben t 1-9 
sorsz. fekvők 419 korona kikiáltási árban a évi 

május hó 4-ik napján d, e. a sz. atarb kir. 
trvszék telekkönyvi hivatalánál etarka nyilvános 

árverésen a legtöbbet rö e adátni. A venni 
szándékozók a becsár reek készpénzben 
vagy óvadékképes epk kötelesek a kiküldött kezéhez 
letenni. 

Az árverés további feltétele a hivatalos órák alatt 
ezen kir. telelekkönyvi hivaralnál megtekinthetők. 

A kir. törvényszék, mint telekkönyvi 

Demény, 
kir. trvszéki egyesbiró 

Pályázati hirdetmény. 
A székelyudvarhelyi önkéntes tüzoltó-egylet- 

nél egy 360 kor. fizetés, 20 kor. lakpénz és 30 
kor. ruhailletménynyel javadalmazott szolgai állás 
jött üresedésbe. 

Folyamodni szándékozók felhivatnak, hogy 
folyamodványaikat alólirt parancsnokságnál f. év 
április 15-ig annál inkább adják be, mert a ké- 
sőbb beérkező folyamodványok nem fognak te- 
kintet e vétetni. 

Dobolás vagy kürtölésben jártasok előnyben 
részesülnek. 

Az önkéntes tüzoltó-egylet parancsnoksága. 

Székely Udvarhelyt, 1900. márczius 23-án 

Csillag József, Ferentzy, 
alparancsnok. s. tiszt. 

Fogorvos PERL JÓZSEF 

Americam Denist Amerikában kiénze plombonr Székely- 
dvarhelyre érkezet 

Készit müfogakat és fogsorokat vulca- 
nitban és aranyban. – Korona és hidmunka. égez 

mindennemü fogorvosi mütéteket u. m. fogaknak teljese n 

fájdalom nélkül való kihuzását, fogaknak tömését aranynyal 

és más jónak bizonyult tömöanyaggal. 

A müterem a „BUDAPEST szálloda" 2-ik szám alatti 
szobájában van 

gy három esetleg öt szobából 
és mellékhelyiségekből álló lakás a 
Szent-Imre-utezában butor 

Minden héten ujdonságok ! 

épes 
Levelező-lapok 

miley 5000 Il 
muvészles kivitelben 

„Székely- Údvarhely" 
kiadóhivatalában 

(Retegh Pál könyvkereskedés e, 
Kossuth-uteza) kaphatók. 

Minden héten ujdonságok! 

SINGER EREDETI VARRÓGÉPEI 
rerkezeé és munkaképességre nézve a legtöbb előnynyel 
Wirni ak, ez okból a legkiválóbb világ- és ipar- kiállitásokon 
öbb mint 400 első osztály u dijjal lettek litüntetve, igy egye- 

Chicagói vileákson, hol ujólag a viláz legjobb 
ve, a kiállitott varrogépek különböző- 
át a legmagasabb kitüntetéssel let- 
t. 

=
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tek dijazva, mely ad ja tot 

Singer eredeti varrógépei 
a legjobbak a világon, mit számtalan utánzásuk legvilágosab- 
ban bizonyit. 

smker eredeti varrógépei 
ezkön kez tők ; megvarrnak minden szövetet, a 
gdurvábbat és elot ihindem forállal és a legtöké- 

letesebb segédeszközökkel vannak ellát 

Singer eredeti vnrrukepe 
rékéré tulaidons és tartósságukért a legked 

tebbek és legk tebbek. Több mint 18 millió van be- 
o főrgalombán és az évi forgalom 900.000 darabot ha- 
lad m 

40 éves fennállása és a megszerzett jóhirnév 
a genja illetőleg a legbiztosabb garantiát nyujtják. 

Minden nagyobb városban fióküzlet van, 
tehát oktatás a varrásban, javitások, tük és géprészek min- 
denütt kaphatók. 

Előnyös fizetési feltételek. 
eng 

Mühimzésre szintén emes oktatás. 

The Singer Manufacturing Co. részv.-társ. 
ézelőtt Niedlinger G.) 

Csik- és Udv arhelyvá ár: meg kizárólagos elárusitója : Timár 
Ferenez za Ér élyrészi 

Jóka utcza 3. 

egmér Köszpénzüzetésnel 10" 
mée 

let ézís ee 
ttan 

vagy butorozatlanul azonnal kiadó. 
Eővebbet megtudhatni e lap kiadó- 
hivatalában. 

gy 6G szobából álló uj kőház 
istállóval, pinezékkel, konyhákkal és 
jól berendezett kuttal ellátott udvar- 
ral a szombattalvi-utezában a vasuti 
töltésen tul, 1900. április 24-ikére 
kiadandó. Esetleg két család is hasz- 
nálhatja. Értekezhetni Sándor Jó- 
zsefnél Szombatfalván. 

Állattenyésztő gazdák figyelmébe! 
Az „Alsófehérvármegyei Gazdasági Egyesület" 

Nag gy-Enyeden, 1900. május hó 4-én 

tenyészállat kiállitást 
rendez. 

Dijazás alá esnek: 
I. Magyar erdélyi fajtánál : községi bikák, borjas tehenek, 

enyésztehenek és üszők. 
II. Havasi esetleg pinzgaui fajtánál: 1-3 éves bikák, 

enek és üszök. 
III. Bivalyok Bivalybikák és Snyészbívaly- tehenek. 
IV. Sertés : Kisbirtokosok kanja 
V. Inhok : Kisbirtokosok keg 

Kitüzve 35 különböző dij 800 kor. értékben. 
Bejelentések intézendők Székelyhidy Viktor gazda- 

sági egyesületi titkár urhoz Nagy-Enyedre, hol a kiállitást 
illetőleg bővebb lv ogosits nyerhető 

IRJUNK 

Müller-féle tentával. 
TÁMOGASSUK 

A MAGYAR IPARTI 

é 

k
 

( VASADI KALICZA KÁROLY 
akadémiai festőmüvész Budapest-Brassó 

Székely-Udvarhelyt a ,Korona"-vendégtő külön : 
helyiségében. 

A főtisztelendő papság szives figyelmébe ajánlja, 
. hogy készit : 

olajfestményü oltárképeket. 

Evállalja Stácsió- 
képek, templom- 

mennyezeti és ol- 

dalfalazati szent- 

képek festését 

Felelősség mellett készít : 

Olajfestményü arcz- k
k
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képenet, kréta-rajzo- 

kat és szines pastell- 
képeket a leghivebb 
kivitelben miüűvészileg 
természet vagy fény- 
kép után : 

cgsoses R t asoS 

Liniment. Capsici comp. 
Ezen hirneves háziszer ellentállt az idő 

megpróbálásánal , mert már több mint 30 
év óta megbizható, fájdalomcsillapitó be- 
dörzsölésként alkalmaztatik köszvénynél, 
csúznál, tagszaggaáanál és meghüléseknél 

bedörzsölésekre is 

hanem igazi ztenet ziszer, i ne 
egy,h zan em kellene hiányozni. 

kr, 70 kr. rt. üvegenkénti árban 
nsm nde gyonrezt ban készlet- 
ben van; főraktár Török lózsef gyógy- 

vásár alkalmá- 
al igen óvatosak legyünk, mert több kiseb- 
betákt utánzat van forgalomban. i nem 

sz
er
tá
rá
ba
n 
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akordony. rosonba és Richter czégjegyzés 
nélkül mint nem valódit utasitsa vissza. 

RICHTER F. AD- és társa, RUDOLSTADT 
s. és ki r. udvari szállitók. 
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Nyomatott a kiadótulajdonos Betegh Pál könyvnyomjában zvel öavarhelyt 1900. 


